
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Ульяны, Васіля, 
Вячаслава, Герасіма, 
Данілы, Паўла, Рыгора, 
Якава.
К. Гертруды, Рэгіны, 
Збігнева, Патрыка, Яна.

Месяц
Апошняя квадра 

20 сакавіка.
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 7.19 19.18 11.59

Вi цебск — 7.09 19.07 11.58

Ма гi лёў — 7.10 19.08 11.58

Го мель — 7.06 19.04 11.58

Гродна — 7.35 19.33 11.58

Брэст — 7.35 19.34 11.59

Па ве сіў на ві га тар у ма-
шы ну. З муж чын скім го-
ла сам.

Ця пер жон цы і це шчы 
ёсць з кім спра чац ца.

— Ну, так, вы піў трош кі 
пе рад абе дам, та ва рыш мі лі-
цы я нер. І, між ін шым, цвёр да 
стаю на ка рач ках!

На ві ны спор ту.
Учо ра ра сій скі бія тла-

ніст Яў ген Ус цю гаў стаў 
ула даль ні кам ад ра зу трох 
за ла тых алім пій скіх ме да-

лёў, якія ён вый граў у кар-
ты ў нар веж ца Уле-Эй на ра 
Б'ёрн да ле на.

Ста лен не — гэ та ка лі за-
мест пі ва куп ля еш сок, та му 
што ён рэ аль на смач ней шы.

Дзе ці — квет кі жыц ця :)
— Ма-а-ам, пры ня сі ва ды!
— Устань і вазь мі!
— Ма-а-ам, пры ня сі ва ды!
— Бу дзеш ныць, вазь му 

рэ мень!
— Пой дзеш за рэ ме нем, 

ва ды за ха пі!

УСМІХНЕМСЯ
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

17 СА КА ВІ КА

1837 год — 180 га доў з дня на ра джэн ня Мар цін ке-
віч (па му жы Асі по віч) Ка мі лы Він цэн таў ны, 

бе ла рус кай пі я ніст кі, кам па зі та ра, пе да го га, удзель ні цы 
рэ ва лю цый на га ру ху ў Бе ла ру сі ў 1860-я га ды. Дач ка В. Ду-
ні на-Мар цін ке ві ча. Яр кі му зыч ны та лент і не звы чай нае пра-
фе сій нае май стэр ства ўжо ў юнац кія га ды пры нес лі ёй 
шы ро кую вя до масць. З 8-га до ва га ўзрос ту вы сту па ла ў 
Бе ла ру сі, Літ ве, Укра і не. Знач ны пос пех ме лі яе кан цэр ты з 
бра там Мі ра сла вам у 1840 го дзе ў Кі е ве і ў 1850-м у Вар ша-
ве. Удзель ні ча ла ў спек так лях тэ ат ра Ду ні на-Мар цін ке ві ча. 
Вы кла да ла му зы ку ў пры ват ных пан сі ё нах. У па чат ку 1860-х 
га доў пры ня ла ак тыў ны ўдзел у рэ ва лю цый ным ру ху, за што 
п ра следа ва ла ся цар скі мі ўла да мі. У 1863-м бы ла вы сла на 
пад стро гі па лі цэй скі на гляд у Перм скую гу бер ню. Толь кі ў 
1880 го дзе цяж ка хво рай ёй бы ло да зво ле на вяр нуц ца на 
ра дзі му, дзе яна не ўза ба ве па мер ла.

1861 год — аб на ро да ва ны ма ні фест Аляк санд ра ІІ 
аб ад ме не пры гон на га пра ва ў Ра сіі. Асноў-

най пры чы най та ко га ра шэн ня 
стаў кры зіс пры гон ніц кай сіс-
тэ мы. У аб ста ноў цы ся лян скіх 
хва ля ван няў, якія асаб лі ва 
ўзмац ні лі ся пад час Крым скай 
вай ны, ім пе ра тар Аляк сандр ІІ 
пай шоў на ад ме ну пры гон на га 
пра ва. 17 са ка ві ка, у апош ні 
дзень Мас ле ні цы, у Да ра валь-

ную ня дзе лю, ва ўсіх цэрк вах пад час абед ні ма ні фест быў 
аб на ро да ва ны. Ня гле дзя чы на важ насць гэ тай па дзеі, дзень 
прай шоў спа кой на, і на ві на не зра бі ла асаб лі ва га ўра жан ня ў 
на ро дзе, які на ўрад ці цал кам усвя до міў яе эпа халь нае зна-
чэн не. Уве ча ры ў Вя лі кім тэ ат ры пуб лі ка пас ля спек так ля пад 
вок лі чы «ўра!» двой чы вы ка на ла гімн «Бо же, ца ря храни».

1907 год — 110 га доў з ча су ства рэн ня Пер шай 
бе ла рус кай тру пы Іг на та Буй ніц ка га, бе ла рус-

ка га пра фе сій на га тэ ат ра. Іс на ваў у 1907—1913 га дах (да 
1910 го да як ама тар скі). Ство ра ны ак цё рам і тэ ат раль ным 
дзея чам І. Буй ніц кім у ма ёнт ку Па ле ві чы (ця пер у Глы боц кім 
ра ё не). Тэ атр пра во дзіў вя лі кую асвет ніц кую ра бо ту, пра-
па ган да ваў бе ла рус кае мас тац тва, са дзей ні чаў раз віц цю 
на род най твор час ці, ства рэн ню ама тар скіх тэ ат раль ных 
ка лек ты ваў і вы ка наў важ ную ро лю ў раз віц ці пра фе сій на га 
тэ ат раль на га мас тац тва ў Бе ла ру сі. Гаст ра ля ваў у Мін ску, 
По лац ку, Дзіс не, Слуц ку, Ня сві жы, Смар го ні, Ка пы лі, Пе-
цяр бур гу, Віль ні, Вар ша ве. У рэ пер ту а ры бы лі: па ста ноў кі 
«Мод ны шлях цюк» К. Ка ган ца, «У зі мо вы ве чар» і «Хам» 
Э. Ажэш кі, «Сва тан не» і «Мядз ведзь» А. Чэ ха ва і ін шых.

1908 год — на ра дзіў ся Ба рыс Па ля вой, рус кі са вец кі 
пісь мен нік, гра мад скі дзе яч, Ге рой Са цы я ліс-

тыч най Пра цы. Аў тар «Апо вес ці пра са праўд на га ча ла ве ка», 
ра ма наў «Зо ла та», «Док тар Ве ра», збор ні ка апа вя дан няў 
«Мы — са вец кія лю дзі». Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР.

Ва сіль ЗУ Ё НАК, па эт:

«Шля хі не куп ля юць за пяць ка пе ек —
Бу ду юць іх жыц цём сва ім».

Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

Ма
лю

на
к А

ле
га

 ГУ
ЦО

ЛА
.

П
РА так сіс та, які ўзяў з па са жыр кі за дзе сяць кі ла мет раў 
пра ез ду больш за шэсць дзя сят руб лёў і дзя ку ю чы гэ та-
му зра біў ся са праўд най зор кай ін тэр нэ ту, я ра ней, чым з 

се ці ва, да ве да ла ся па «са ра фан ным ра дыё». Еха лі з ма май у 
ліф це ме ды цын ска га цэнт ра і ўго лас раз ва жа лі, ці да ча каў ся нас 
кі роў ца так сі, на якім мы пры бы лі сю ды. Па жы лая ка бе та, што 
спус ка ла ся ра зам з на мі і бы ла свед кай на шай га вор кі, ужо ка лі 
па ды хо дзі лі да дзвя рэй, гук ну ла ўслед: «Не са дзі це ся ў ма шы ну, 
што ста іць, ле пей вы кліч це. А то за пла ці це шэсць дзя сят тры руб-
лі! Што гэ та ро біц ца! Зу сім со рам і сум лен не лю дзі стра ці лі!..»

Да до му мы да еха лі без асаб лі вых праб лем: згод на з та ры-
фам за сем з па ло вай руб лёў. Па да ро зе па га ва ры лі з так сіс-
там пра яго ка ле гу, які за ла маў лю дзям та кую ца ну — пры чым 
не вы пад ко ва, не па мы ліў шы ся, а аб са лют на свя до ма — та кія 
ў яго рас цэн кі. Аляк сей, наш кі роў ца, ма ла ды ўсмеш лі вы хло-
пец, га лоў на га ге роя гэ тай «сквап най» гіс то рыі ні я кім чы нам 
не асу джаў, на ват вы ка заў ра зу мен не: маў ляў, за раз і бен зін 
да ра гі, і тэх аб слу гоў ван не. Да та го ж рас цэн кі ў та го так сіс та 
бы лі на пі са ныя, па са жыр ка іх ба чы ла (ін шая спра ва, ча му 
ме на ві та 5,5 руб ля за кі ла метр? Ці не та му, што «бюд жэт ны» 
са мы рас паў сю джа ны та рыф — 55 ка пе ек? А мно гія да гэ туль 
у но вых руб лях-ка пей ках блы та юц ца...). Ка лі ж я спы та ла ў 
Аляк сея пра мым тэкс там, ча му ж ён не сы дзе ў па доб ны ін-
ды ві ду аль ны біз нес, ка лі спра ва, па ўсім ві даць, вы гад ная і 
зу сім не су праць за кон ная, хло пец толь кі пля чы ма па ціс нуў: «Я 
ле пей дзе сяць рэй саў зраб лю за мест ад на го, каб тыя ж гро шы 
за ра біць. Лю дзі ця пер не ба га та жы вуць, на ўсім ста-
ра юц ца эка но міць. Тое ж так сі без піль най па трэ бы 
не вы клі ка юць. Браць з іх вя ліз ныя гро шы — гэ та ж 
зу сім сум лен ня не мець. Але тут аса біс тая спра ва 
кож на га...»

Я 
ўчо ра на зі ра ла, як ад на ба бу ля тар га ва ла ся, а 
пас ля сва ры ла ся з ка бе тай, што ка ля на ша га 
су пер мар ке та штуч ныя квет кі пра дае. Як толь кі 

цяп лее, іх у на шых га ра дах — проць ма: пе рад Ра даў ні-
цай па доб ныя ру жы ды гваз дзі кі вель мі ха да вы та вар. 
Се зон ны, праў да, але для ганд лю да во лі вы гад ны, бо 
не псу ец ца, і непра да дзе ныя рэшт кі мож на па кі нуць 
і на на ступ ны год. Што, мяр ку ю чы па асар ты мен це, 
ганд ляр ка і зра бі ла. «Дзі цят ка, у ця бе ж гэ тыя кве тач кі 
па пяць ты сяч за га лін ку бы лі, а ця пер ты іх па ча ты ры 
руб лі пра да еш...» «Што ж вы хо ча це, жыц цё да ра жэе». 
«Але ж не на столь кі. Гэ та ж ты ца ну ў во сем ра зоў па-
вя лі чы ла! Ці ж мож на так? Сум лен не ў вас ёсць?» «Бач, 
якая на пад лік хут кая! Не хо чаш — не куп ляй», — злос на 
агрыз ну ла ся ка бе та, нер во ва па праў ля ю чы шы коў ны 
бу кет штуч ных пі во няў, на якіх ка лы хаў ся пры леп ле ны 
на пі са ны руч кай цэт лік: «1 шт. 15 руб.»...

Г
Э ТА, пэў на, ты по вая кар ці на для лю бо га гра-
мад ства: ка лі на ды хо дзяць ня прос тыя для ўсіх 
ча сы, зна хо дзяц ца тыя, хто імк нец ца за кошт ін-

шых быць «у ша ка ла дзе», апраўд ва ю чы свае дзе ян ні 
ты мі ж ня прос ты мі ча са мі. І не аба вяз ко ва пар та лам, 
праз які па чы нае, як атрут ны газ, вы дзя ляц ца ча ла-
ве чая сквап насць, слу жыць ней кая ла каль ная або 
гла баль ная ка та стро фа. Гэ та мо жа быць, на прык-
лад, дэ на мі на цыя з увя дзен нем аб са лют на но вых 
гра шо вых зна каў, як у на шым вы пад ку. І па куль лю-
дзі пры вы ка юць да но вай рэ ча іс нас ці, да та го, што 
ру бель — гэ та не дроб ная ма не та, што атрым лі ва ем 

іх ужо не міль ё ны, а ўся го не каль кі со цень, мож на па спра ба-
ваць «на ва рыць» пры бы так. Пры чым спра бу юць гэ та ра біць 
не толь кі ганд ля ры-пры ват ні кі, але і буй ныя ганд лё выя сет кі 
са сва і мі цэ на мі ды «зніж ка мі» (вы за ўва жы лі, коль кі цэн ні каў 
апош нім ча сам за кан чва юц ца на 99 ка пе ек?). І хто ду мае пра 
пен сі я не ра, для яко га гэ тыя 99 ка пе ек ста но вяц ца са праўд ным 
шо кам на ка се, бо ён жа гля дзеў на су му ў руб лях і ра да ваў ся, 
што ўда ло ся сэ ка но міць на ліш ні па кет ма ла ка?..

Зда ец ца, мы чар го вы раз спра бу ем пе ра пі саць свой ге-
не тыч ны код, ад кі да ю чы сум лен не як не па трэб нае і на ват 
шкод нае ў су час ных ва рун ках па няц це. Ва ўсе ча сы ме на ві та 
сум лен не і со рам для бе ла ру саў бы лі вы зна чаль ны мі ў па во-
дзі нах. Ка лі ра бі лі неш та, што су пя рэ чы ла ня пі са ным ма раль-
ным нор мам, — ха ва лі ся, не вы стаў ля лі гэ та на па каз. Ча му ж 
ця пер усё час цей ста но віц ца інакш, і спе ку лю ю чы, здзі ра ю чы 
з не ба га тых су ай чын ні каў не апраў да на вя лі кія гро шы, мож на 
ра біць гэ та ад кры та, не са ро ме ю чы ся, і, ка лі па шан цуе, як та му 
так сіс ту, на ват стаць ге ро ем дня ў ін тэр нэ це?..

К
РЫ ЗІС, ска жа це? Адзін пра ва слаў ны свя тар ня даў на 
зга даў ва ры янт пе ра кла ду грэ час ка га сло ва «кры зіс» — 
суд. На якім усе мы — ад каз чы кі. Най перш пе рад улас-

ным сум лен нем. Ка лі мы, вя до ма, яшчэ па мя та ем, што гэ та 
та кое.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

Ра ху нак на сум лен не
Руб лі, ка пей кі і са праўд ная ца на


